

制鞋行业职安健



一双鞋子，由零开始到制为成品，均须经过不同工序的工人亲手制造。据报道，2014年1~6月，全国皮革鞋靴行业累计完成产量21.25亿双。正因为有了工人的辛勤劳动，中国鞋业才能创出如此高的产量，成就我国成为世界最大鞋业生产国和出口国。可惜，庞大产业生产中却出现一个又一个令人心酸的鞋业工伤者故事，他们的经历印证了制鞋业的多种职业危害如何残酷地侵害无数工人的生命与健康。

化学品危害

粘胶是制鞋业中主要的职业危害。胶粘鞋占鞋类生产的80%。粘胶中含多种高挥发性化学溶剂，长期接触会引起慢性中毒，短时间接触高浓度化学品会造成急性中毒，危害生命健康。



高浓度的“三苯”（苯、甲苯、二甲苯）对人体的危害极大。苯中毒是鞋厂工人最常见的职业病。苯是一种常见于制鞋胶水的黏合剂，无色、黏性强、易挥发、具芳香味，是我国限制使用的致癌化学物质。它直接伤害造血系统和神经中枢。长时间接触引起慢性中毒，轻者出现头晕、失眠、记忆衰退，重则导致造血系统

异常，引发再生障碍性贫血或白血病，并可致命及导致生产畸形儿。鞋厂工人患白血病的风险为正常情况的4倍。急性中毒的表现是头痛、恶心、头晕、抽搐、昏迷。

正己烷

又名“白电油”，一种在常态下有点异臭的液体，主要通过呼吸道、皮肤、消化道进入人体，导致急性或慢性中毒。急性中毒主要表现为咳嗽、气急、气喘等呼吸道粘膜刺激症状，以及中枢神经系统麻醉性抑制。长时间接触低浓度正己烷则会造成慢性中毒，手指、足趾麻木，触觉迟钝，四肢疲软无力，脚踝部痉挛等等。严重者下肢瘫痪，肌肉萎缩，痛觉消失，以至损害肝肾。同时伴有头晕、头痛、乏力、食欲减退等症状。中毒者在脱离接触正己烷后3个月内病情仍可继续恶化，且恢复缓慢。

二氯乙烷

二氯乙烷是一种化学溶剂。急性中毒时，会头痛、恶心、兴奋和激动，有些表现为胃肠道症状，如频繁呕吐、上腹痛等，严重者可侵害中枢神经乃至死亡；慢性中毒时，会乏力、头痛、失眠、恶心、腹泻、呼吸道刺激症状，有时胃肠道、呼吸道出血，此外还有肌震颤、眼球震颤及皮肤病变等。

其他化学品危害：

抛光剂、染色剂、染料、聚氯丁烯会导致皮肤炎；皮肤接触含有氢化奎宁、对仲丁乙烯酯的某些黏合剂会使该部位色素减退，引起职业性白斑病。

其它职业危害

粉尘

制鞋工序中也会存在粉尘危害，如皮尘

容易引起鼻癌。要预防粉尘对工人健康的危害，应通过抽风，除掉空气中的粉尘。同时应提供良好的冲洗和卫生设备并鼓励工人注意个人卫生。

噪音

大量集中使用机器设备会产生巨大噪声危害。必须控制噪声源、实施隔音及个人防护措施，以防止职业性噪声聋，工厂应制订听力保护计划。而实行精瘦生产的鞋厂，因全部工序都在一条流水线上，线上的打孔机发出极严重噪声，如果没有防护措施，不但会损害操作工人的听力，也会波及邻近的工人。故此工人必须配戴耳塞或耳罩。

振动

持续使用高振动强度的钉钉机会导致“死手”（雷诺现象）。要限制操作此种机器的时间及采取减振措施，以免工人患上手臂振动病。

人体工效危害

筋骨劳损是制鞋业中主要的人体工效危害，通常因使用特殊设备、重复性手工操作、强力负荷或别扭的身体姿势所造成。

肢体伤害

许多严重肢体伤害均因不当使用机器设备所引起的，尤其是冲床、冲压机、碾压机和剪切机等。要有效预防肢体伤害应做到：

- 配备双手控制开关或更先进的自动断电装置，厂方不应迫使工人们为了产量而忽略安全，工人也不应只顾操作的便利而违反规程；
- 切割机的大小、高度要合适，性能要良好；
- 冲压设备必须安装“防手进入”的装置，以免手被烫伤、或手掌被压碎；
- 碾压机、碾磨和成型机的刀具必须安装合适的机械保护装置；
- 抛光机主轴和抛光轮必须加以保护。进行修理和保养作业应执行有效锁闭 / 挂牌制度。

鞋厂职业危害防护要点

预防职业危害，企业和工人应各负其责，各司其职，共同努力避免工人的身体健康因工受损。

★企业应认真做好防护措施★

职业安全管理

- (1) 向卫生行政部门申办《劳动卫生许可证》。
- (2) 设置专门机构和人员负责职业卫生工作，定期监督、检查；建立企业职业卫生档案。
- (3) 制订完善的制度、操作规程和职业危害事故应急救援措施，并落实到车间、班组和个人。
- (4) 做好上岗前和经常性的职业卫生知识培训，提高工人的自我保护意识。
- (5) 由专人负责管理胶水、清洁剂等化学品的使用和保管，并加盖防止挥发，用完的胶水桶要及时妥善处理。制鞋胶粘剂的含苯量应当低于 1%，尽量使用低毒或无毒的胶水和清洁剂。
- (6) 在工作场所设置冲洗、洗眼设备。
- (7) 依法为每位工人办理工伤保险。

卫生防护措施

- (1) 车间布局设计要合理。有毒有害作业要和其它作业分开，以减少接触人数。如喷油和刷鞋胶工序应与针车、包装等工序完全隔离。
- (2) 作业场所生产环境要符合国家卫生标准，要安装完善的通风排毒防护系统。产生有毒物质的工作岗位应有局部抽风排毒装置。例如：喷油工序应安装水帘式排毒柜，刷胶和成型

线中段工序要安装排气罩，经净化处理后排车间外。局部排毒装置应包括：各种形状的排气罩、通风管道、通风机、净化装置和排出口。局部排气罩以密闭式为主。

- (3) 定期检测工作场所，及时发现问题和治理。
- (4) 生产性建设项目在兴建、扩建、改建时，劳动卫生防护工程措施要跟主体工程同时设计、同时施工、同时投产的“三同时”。竣工后要经卫生部门竣工验收，才可正式投产。

从业人员体检

- (1) 工厂应依法安排从业人员进行职业健康体检，为每个工人建立职业健康监护个人档案。
- (2) 就业前体检可以确定受检者有否职业禁忌证或患有早期职业病，是否适宜从事该项作业，并为后期体检及诊断提供基本的健康资料。
- (3) 定期体检有助于了解和掌握工人健康受到危害的程度。对早期职业病患者和职业禁忌者，要及时调换工作岗位，给予治疗。
- (4) 发生职业事故时，应立即组织抢救，并报告当地卫生行政部门和法律规定的其他部门。

★工人应如何预防职业危害★

- (一) 参加职业健康体检，避免工伤和职业病。
- (二) 参加职业卫生知识培训，掌握预防职业中毒的知识，提高自我保护意识。
- (三) 在有毒有害作业岗位工作时，坚持戴手套和防毒口罩，不直接用手接触化学品。
- (四) 不在车间饮水和进食，不把生活用具放在车间。
- (五) 不要长时间连续加班。

★ 避免化学品毒害须知 ★

为防身体受到伤害，工人们要做到：佩戴好个人防护用品，不要嫌麻烦或不方便；如果它让你非常不舒服，请向厂方要求更换适合自己的个人防护用品。面对化学品时要注意：

- A. 不要随便用手接触自己不了解的化学品；
- B. 不要尝试嗅闻、饮用化学品；
- C. 不同的化学品应分类存放，贴上说明清楚、通俗易懂的标签，并由专人妥善保管；
- D. 要小心处理不清楚特性的化学品；
- E. 如意外接触到危险化学品，应立即用大量清水清洗，并立即请医护人员治疗。

安之康信息咨询中心

致力推广职业安全健康知识，也为工友提供丰富文娱消闲活动。主要服务如下：

1. 职安健咨询服务；2.发放职安健知识材料；
3.简单身体检查；4.康乐活动，如户外旅游。

安康手机：139 2724 2139（佛山）

联系电邮：ohcsgz@gmail.com

QQ：1157580713；文艺之友群：39429953；

安康文学 QQ 群：60030129。

职安健知识及劳动保障法规查询：

<http://www.ohcs-gz.net/>

欢迎加入安康义工队伍，为其他工友服务！！